

6人質喪生激發民憤 施壓政府接受交換協議

香港文匯報訊 以色列軍方於剛過去周日(9月1日)宣布在加沙地帶發現6名人質屍體，法醫指他們「被近距離多次槍擊殺害」。以總理內塔尼亞胡隨後發聲明，指哈馬斯「不願進行談判」，但遭到哈馬斯反駁。人質死亡消息在以色列全國引發民憤，當晚全國多達約70萬人上街示威，要求內塔尼亞胡立刻接受交換人質的協議。全國最大工會「以色列總工會」更於周一發動全國罷工，以示聲援人質。

70萬人怒火街頭 以全國大罷工



◆以色列警方使用水炮強行驅散示威者。路透社

以色列「人質和失蹤者家屬論壇」表示，全國合共70萬人參與示威，其中首都特拉維夫的抗議人數便多達55萬。這是自去年10月7日本輪巴以衝突爆發以來，以色列國內最大規模的示威遊行，示威者譴責內塔尼亞胡政府無視人質安危。

抬6道棺材遊行 路上縱火

在特拉維夫，人質家屬和支持者抬着6具道具棺材遊行，並封鎖一條主要高速公路，他們手持標語牌和人質照片高呼口號要求停火，部分人還在路上縱火。在耶路撒冷，總理官邸亦被示威者包圍。以色列警方使用水炮等裝備強行驅散抗議人群。警方稱在特拉維夫逮捕29名示威者，他們涉嫌破壞公物、擾亂治安和襲擊警察。多名人質家屬發表聯合聲明稱，「我們要求內塔尼亞胡和哈馬斯達成協議，將人質帶回家，讓他們與家人團聚，現在是時候讓所有人質回家了。對於剩下的101名人質及其家人來說，這場噩夢必須結束。」一名以色列官員透露，內塔尼亞胡對以色列發生大規模抗議活動表示「擔憂」，有批評者則指責內塔尼亞胡沒有優先考慮解救人質的問題。

代表80萬勞工的以色列總工會號召周一發起

大罷工，主席戴維表示，「我們正陷入惡性循環，不斷收到裹屍袋。政治考量阻礙人質協議的進展，只有罷工才能產生衝擊。」

高科技企業支持罷工勢損經濟

以色列主要製造商和高科技企業均支持罷工呼籲，特拉維夫等城市的市政部門和多間以色列大學亦宣布同日罷工罷課，當地交通、銀行、商場、醫療系統等同樣受罷工影響，小學提早在中午前關門，幼稚園整日未開放。特拉維夫市長胡爾代發文批評以政府遺棄人質，呼籲民眾示威抗議，稱罷工是團結的象徵。特拉維夫的班古里安國際機場周一早一度暫停航班升降。機場航班顯示屏上可見多班客機延誤，不少旅客抵達機場時才得知情況，登記櫃檯大排長龍，但在場地勤人員寥寥可數，行李輸送帶暫停運作。以色列財長斯莫特里赫向總檢察長申請禁令，指罷工沒有法律依據，將造成「危險的先例」，目的是為了不正當影響與以色列國家安全有關的政策決定。他還指大罷工意味出境航班無法起飛，將損害以色列戰時經濟。以色列勞工法院周一裁定，罷工須在當地時間下午2時半結束，較工會原定結束時間提前3個半小時。

中方促即時停火

香港文匯報訊 中國外交部發言人毛寧周一(9月2日)主持外交部例行記者會，被問到上周末包括1名美國公民在內的6名人質在加沙被殺害，外交部對此有何評論？毛寧表示，中方對6名被扣押人員遇難深感痛惜。中方始終認為，當務之急是全面執行聯合國安理會有關決議，立即停火止戰，為被扣押人員盡早獲釋創造條件。中方也願同國際社會一道，繼續為局勢降溫發揮建設性作用。



◆警方拘捕示威者遇反抗。法新社

批費城走廊駐軍如判人質死刑 以防長「內訌」與總理爭吵

香港文匯報訊 以軍在剛過去周日(9月1日)通報加沙發現6名以方被扣押人員遺體後，以色列總理內塔尼亞胡當天稱，殺害這些人質的一方不想達成協議，並稱要與哈馬斯「算賬」。以色列防長加蘭特則呼籲召開內閣緊急會議，表示需改變在加沙保留駐軍等決定，以盡快達成釋放人質的協議。

內塔尼亞胡翻到拍枱

內塔尼亞胡在電視演講中稱，最近數天以色列一直在與斡旋方進行「密集談判」，但哈馬斯拒絕所有提議。他指責稱「是殺害被扣押人員的人不想達成協議」，以色列要對殺害以人質的兇手「追查到底」。不過加蘭特呼籲盡快達成釋放被扣押人員協議。當天稍後他在社媒發文稱，為達成協議，以色列內閣必須改變在「費城走廊」保

留駐軍等決定。

「費城走廊」指加沙地帶與埃及邊界一段長約14公里、作為軍事緩衝區的狹長地帶。以軍5月宣布已從哈馬斯手中奪取對該地帶控制權。哈馬斯要求以色列從「費城走廊」撤軍，以方則堅持不撤，這成為雙方停火和釋放被扣押人員談判陷入僵局的主要原因之一。

以媒報道，以色列安全內閣周四投票決定讓以軍繼續駐紮在「費城走廊」。據報內塔尼亞胡和加蘭特在內閣會議上發生爭吵，加蘭特指責內塔尼亞胡把在「費城走廊」駐軍作為優先考慮事項，這無異於給所有以人質判死刑。內塔尼亞胡隨後拍枱，要求立即對方案進行投票。除加蘭特外，以軍總參謀長哈勒維和領導以方談判團隊的情報機構摩薩德負責人巴尼亞，也都反對內塔尼亞胡的立場。房間內其他部長們則大聲斥責加蘭

特不該以這種方式與總理講話。

據一名部長透露，「這是我記憶中內塔尼亞胡和加蘭特之間最激烈的爭吵，內塔尼亞胡完全孤立加蘭特。」最終投票以8比1的結果通過，唯一反對票來自加蘭特，另有一票棄權，這凸顯以色列在「費城走廊」問題上的分歧。



◆加蘭特(左)與內塔尼亞胡矛盾加深。網上圖片



◆示威者舉牌抗議人質仍在加沙被扣押。路透社

美料本周提出最終版停火協議

香港文匯報訊 美國政治新聞網站Axios報道，兩名直接知情人透露，白宮安顧問沙利文9月1日向美國籍加沙人質家屬透露，總統拜登周一召集國安團隊擬訂策略，預計本周向以色列與哈馬斯提出最終版停火協議。

消息人士透露，以軍近日尋獲6具人質遺體，包含23歲美以雙重國籍人士波林，大幅增加拜登政府促成停火協議的迫切性，並描述哈以停火來到了「不接受就拉倒」的關鍵時刻。

Axios指出，以軍針對6名喪生人質的驗屍報告揭露，他們遭到近距離射殺身亡，其中3人本來在可能停火協議的最終釋放名單中。對此，拜登、沙利文、中東暨北非事務特使麥格克與若干資深顧問，周日與美國籍倖存人質家屬召開視像會議，麥格克表明不清楚是否能敲定協議，但補充說目前還有機會，且希望最快在兩週內實現。

若干資深顧問告訴家屬，美方爭取數日內向以色列與哈馬斯提出更新的過渡方案版本，並給予一週時間考慮與回覆。除此之外，顧問還稱上週於開羅和多哈的談判會議取得重大成果，在協議第一階段釋放的人質和巴勒斯坦囚犯有所進展。沙利文與麥格克也透露，更新版本涵蓋以軍是否撤出「費城走廊」的癥結點。

白宮周一宣布，總統拜登當天親自與美方談判代表開會，商討如何推動達成釋放其餘人質的協議。為參與會議，拜登調整了他的官方行程，副總統兼民主黨總統候選人哈里斯也出席這場會議。

分析：掀起內塔尼亞胡政府下台呼聲

香港文匯報訊 在以色列證實6名人質在加沙遇害後，以色列多地爆發大規模示威，指責總理內塔尼亞胡為謀取政治利益而拖延談判停火協議，分析指人質死亡事件或再掀起要求內塔尼亞胡政府下台的呼聲。

以色列最大工會「以色列總工會」周一(9月2日)宣布罷工，要求歸還人質，是該工會自去年3月以來，首次採取如此激烈行動，當時因防長加蘭

特反對司法改革計劃，內塔尼亞胡試圖將其解僱。在以色列總工會發起罷工行動下，內塔尼亞胡被迫推翻決定，擬議的司法改革被推遲審議。

工會去年對內塔尼亞胡施以經濟壓力取得成功，但分析指出，內塔尼亞胡目前極渴望繼續掌權，若抗議者意圖迫使政府下台，需要來自內部的政治壓力。現時內塔尼亞胡領導的執政聯盟在國會120席中佔64席，他所屬的利庫德集團佔

32席，其餘來自執政聯盟另外5個政黨。若要進行新的選舉，需要其中一個黨派退出，又或利庫德集團有5人倒戈。

另一方面，以色列部分地區例如耶路撒冷未有參與今次罷工，反映以色列國內嚴重政治分歧。支持內塔尼亞胡的群體認為，對哈馬斯保持軍事壓力，將迫使他們屈服於以方要求，可能有助營救人質行動，並最終消滅該組織。

以空襲加沙學校11死 婦孺佔多數

香港文匯報訊 以軍繼續在加沙的軍事行動，據加沙衛生官員表示，以色列9月1日對一間收容流離失所人士的薩法德學校，造成至少11人死亡，死者大多數為婦孺。

加沙民防機構發言人巴薩爾稱，以色列空襲加沙城收容流離失所人士的薩法德學校，導致11人死亡，還有多人受傷。另一名不具名的加沙衛生官員表示，學校內設有哈馬斯警察哨站。以軍則表示，空襲襲擊了學校所在地區指揮和控制中心內活動的哈馬斯恐怖分子。

加沙衛生部稱，自本輪巴以衝突以來，以軍對加沙的轟炸已造成逾4萬人死亡，聯合國表示大多數死者為婦女和兒童。

另一方面，以色列官員表示，以軍上周起在約旦河西岸北部地區展開大規模軍事行動，以方車輛日前在希伯倫市附近一個以軍管理的檢查站受到槍擊，至少3名警察喪生。以軍隨後展開搜捕，在希伯倫市一間住宅內擊斃施襲者。極右立場的以色列國家安全部長格維爾其後親自到現場視察，並提出應在該區域增設更多檢查哨站。



◆民眾協助搜救被困人士。路透社